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Plan na dzisiaj

9. Tw Bayesa — cd.
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9. Prawdopodobienstwo warunkowe — cd.

Twierdzenie 6 (wzor Bayesa)

Niech {H;}icr bedzie przeliczalnym rozbiciem €
na zdarzenia o dodatnich prawdopodobienstwach.
Woweczas, dla dowolnego zdarzenia A

o dodatnim prawdopodobiensture, zachodzi

P(A|H,;)P(H,)
Zz‘EI P(ﬂ Hi)P(Hi) |

Przyktad (smartfony, testy)

P(H,;

A) =
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10. Niezaleznos¢ zdarzen

Intuicja?
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10. Niezaleznos¢ zdarzen

1. Definicja zdarzen niezaleznych

Zdarzenia A, B nazywamy niezaleznymi, jesl

P(AN B) = P(A)P(B).

2. Przyktady zdarzen niezaleznych
a. wyniki rzutu kostka
b. kolory/figury kart w talii
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10. Niezaleznos¢ zdarzen - cd.

|
3. Niezaleznosc 3+ zdarzen

Zdarzenia A1, As, ..., An nazywamy niezaleznymi,
jesle dla dowolnych wskaznikow 1 < iy <19 < ... <1 < n,

k=2.3.....n., zachodzi rownosc

P(A;, NA,, M. .NAL) =P(A4;,) - P(A4;,) ... - P(A;,)

4. Przykiady:
Definicja nie moze byc¢ prostsza!
NiezaleznoscC a niezaleznosc¢ parami.
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10. Niezaleznos¢ zdarzen

5. Twierdzenie 7 (warunki niezaleznosci)
Rozwazmy zdarzenia Ay, As, .... Ay
L 0ZNaczmiy AD A, :11 = A;.

Wowczas nastepujgce warunkt sq rownowazne:
(1) zdarzenia Ay, As. ..., Ay sa niezalezne.

(ii) dla kazZdego ciagu 1, ..., &y,
gdzie ¢; € {0, 1} i=1,..., n), zdarzenia
B = A5, ....B, = 45”? sq niezalezne,

(iii) dla kazdego ciaqu 1, . ... &y,
gdzie ¢; € {0,1} (i=1,...,n), zachodz

P(AStN...NAS) = P(ASY) - ... P(AS)
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11. Schemat Bernoulliego

1. Definicja Schematu Bernoulliego

Schematem Bernoulliego nazywamy ciqg
niezaleznych powtorzen tego samego
doswiadczenia, w ktorym sq mozlhiwe dwa wyniku:
geden z nich nazywamy sukcesem

(1 prawdopodobienstwo jego zajscia oznaczamy
przez p), a drugie - porazkaq

(7eqo prawdopodobienstwo wynosi g =1 —p).
Pojedyncze doswiadczenie nazywamy

proba Bernoulliego.

B schemat skonczony lub nieskonczony
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11. Schemat Bernoulliego — cd.

2. Przyktady

B rzut monetg
B rzut kostka
B losowanie z urny
3. Prawdopodobienstwo w Sch. B.
Q= {(ay,az,....an) 1 a; €{0,1},i=1,2 ..., n}

F =29
]P)({(ﬂl- as, ..., (.!n)-}) — pz?zl @q (1 _ p)ﬂ—Z?’:1 n

B prawdopodobienstwo k sukcesow w n probach

(3)ra-pr

R



11. Schemat Bernoulliego — cd. (2)

n=10

0,45

0,4

LA AN

——p=0,1
——p=0,25
—4—p=0,5

»&=p=0,75
—¥=p=0,9
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11. Schemat Bernoulliego — cd. (3)

n=11

0,35

0,3

-

0,25

\ ——p=1/6
0,2 \ _._ p=0’3
0,15 Y —#—p=0,5
=& p=0,7
0,1
0,05 \(
0
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11. Schemat Bernoulliego — cd. (4)

4. Przyktady

5. Najbardzie] prawdopodobna liczba
sukcesow w Schemacie Bernoulliego

6. Nieskonczony cigg prob — przyktad

/. Twierdzenie Poissona
Jesli p, € 0, 1], lim,, . np, = A > 0,
to dla k=0, 1,2, ....

- ] _ k: .
1My, .~ (E)pfi(l — )R = }*—',_c A
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11. Schemat Bernoulliego — cd. (5)

8. Tw. oszacowanie btedu w tw. Poissona

Niech S, oznacza liczbe sukcesow

w schemacie Bernoulliego sktadajqgeym sie
zn prob v prawdopodobienstwie sukcesu p.
Oznaczmy A = np.

Dla dowolnego A C {0, 1, 2, ...},
‘]P"‘J CA)— ) e 4;;;!6_}‘ < A

I

9. Przyktady zastosowan tw. Poissona
(dobre | niezbyt dobre)
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11. Schemat Bernoulliego — cd. (6)

—
0,3

0,25

0,2
—&— n=10, p=0,3

= n=30, p=0,1

0,15 —#&— n=60, p=0,05
—>— n=100, p=0,03
—¥— n=300, p=0,01

—@®— |lambda=3

0,1

0,05
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